

PROGRAMA GERAL

UNIDADE I – DIVERSOS

SECRETARIA

O secretário geral e os demais funcionários compõem a secretaria do RI. A sede mundial da secretaria está localizada em Evanston, Illinois, nos EUA, com escritórios internacionais em algumas partes do mundo. A localização desses escritórios internacionais consta do Official Directory e do site do RI.

O Rotary International e a política
Em virtude do quadro social da organização incluir pessoas seguidoras de pensamentos e facções políticas das mais diversas, nenhuma opinião ou medi​da corporativa será expressa ou tomada a respeito de qualquer assunto de teor político. (Cód. Norm. do Rotary 26.040.) 

Colaboração do RI com outras organizações 

A missão do Rotary International é ajudar, apoiar e guiar rotarianos, Rotary Clubs e distritos no que se refere ao cumprimento do Objetivo do Rotary. Esse apoio deve garantir a continuidade da relevância do Rotary, ajudar a aprimorar a qualidade de vida e dignidade humana e a incentivar altos padrões de ética em todas as profissões, bem como promover a paz e compreensão mundial. Para realizar isso, às vezes é apropriado que o Rotary International colabore com organizações não-rotárias que compartilham da mesma visão e metas. Tal colaboração deve estar de acordo com os procedimentos e critérios estabelecidos pelo conselho diretor do RI. (Cód. Norm. do Rotary 35.010.-35.030.)

O conselho diretor do RI estabeleceu diretrizes para o emprego das insígnias do Rotary por organizações não-rotárias em seus relacionamentos com o RI. Para mais informações, vide o capítulo 17 desta publicação e a seção 33.010.10. do Código Normativo do Rotary.

Projetos do Rotary International
A forma mais eficaz de expressar o propósito do Rotary é pelas atividades nas várias Avenidas de Serviços realizadas pelos clubes e pelos rotarianos, onde cada clube determina as atividades de que irá participar em função de sua capa​cidade, dos recursos disponíveis, do interesse dos sócios e das necessidades e oportunidades especiais de prestação de serviços. Entretanto, é apropriado que o RI promova atividades que, além de contribuir para fomentar o Objetivo do Rotary, beneficiem-se do esforço coletivo dos clubes e dos rotarianos que dese​jam participar. (Cód. Norm. do Rotary 40.040.)
Protocolo do Rotary International
A seguinte ordem de precedência deverá ser seguida ao apresentar, indicar e reservar assentos para os administradores atuais, passados e futuros do RI e da Fundação Rotária, e seus cônjuges, em todas as reuniões, eventos e recepções do RI, bem como em citações nas publicações do RI.

Presidente (ou representante do presidente)

Presidente eleito

Vice-presidente

Tesoureiro

Outros diretores

Ex-presidentes (com prioridade àqueles que serviram há mais tempo)

Curadores (liderados pelo presidente do conselho de curadores)

Secretário geral

Presidente indicado

Ex-diretores (com prioridade àqueles que serviram há mais tempo)

Ex-curadores (com prioridade àqueles que serviram há mais tempo)

Ex-secretários gerais (com prioridade àqueles que serviram há mais tempo)

Diretores eleitos

Governadores (e outros administradores do RI)

Diretores indicados

Ex-governadores (com prioridade àqueles que serviram há mais tempo)

Curadores entrantes

Governadores eleitos.

Nos eventos rotários os administradores devem ser saudados apenas uma vez na forma estabelecida pelo protocolo. O cargo atual tem precedência sobre cargos anteriores, e cargos anteriores têm precedência sobre cargos futuros. Pessoas que detêm mais de um cargo devem ocupar a posição correspondente ao mais alto deles, sendo que o cônjuge do rotariano ocupando o cargo merece ser tratado com a mesma deferência. (Cód. Norm. do Rotary 26.090.) 
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